

М.С. Бекмуратов

## РОССИЯ И КАЗАХСТАН — ЕДИНОЙ СЕМЬЕЙ В БУДУЩЕЕ\*

В статье дается обзор политических и правовых оснований сотрудничества России и Казахстана, в том числе приграничных регионов — Алтайского края, с одной стороны, Восточно-Казахстанской и Павлодарской областей, с другой. Подчеркивается значимость работы Алтайской государственной педагогической академии в обеспечении политики сотрудничества России и Казахстана, сохранения языка и культурных традиций казахской диаспоры Алтайского края.

*Ключевые слова:* Сотрудничество России и Казахстана, Центр казахского языка и культуры Алтайской государственной педагогической академии.

M.S. Bekmuratov

## RUSSIA AND KAZAKHSTAN — TOGETHER IN THE FUTURE

The article reviews political and legal reasons for Kazakhstan-Russia relations, including on the one hand boundary regions of the Altai Krai, on the other East Kazakhstan and Pavlodar Regions. The article stresses the significance of the Altai State Pedagogical Academy activity in realization of Kazakhstan-Russia cooperation policy, maintenance of the language and conservation of traditions of the Kazakh community in the Altai Krai.

*Key words:* Kazakhstan-Russia cooperation, center of Kazakh language and culture in the Altai State Pedagogical Academy.

Сухопутная граница между Россией и Казахстаном — самая протяженная межгосударственная граница в мире. Добрососедские отношения, заложенные нашими мудрыми предками, имеют многолетнюю историю, и сегодня являются ярким примером дружбы и сотрудничества на постсоветском пространстве. Россия и Казахстан развивают тесное сотрудничество по линии СНГ, ОДКБ, ШОС, стран Прикаспийского сотрудничества, ЕврАзЭС и Таможенного союза.

Президентами Российской Федерации и Республики Казахстан подписан договор «О вечной дружбе». Такого договора в мире больше не существует. Это говорит о том, что намерения президентов и народов России и Казахстана едины.

Взаимная торговля между Россией и Казахстаном из года в год неуклонно растет. После интеграционных соглашений о Таможенном союзе между Россией, Белоруссией и Казахстаном еще больший импульс взаимной торговли получили предприятия этих стран. Сегодня взаимная торговля между Россией и Казахстаном составляет порядка 30 млрд \$ США в год.

Для интенсивного развития любой страны необходимы высококвалифицированные специалисты в различных отраслях экономики и социальной сферы. Без образования у современного национального общества нет будущего.

По программе, принятой президентом Республики Казахстан Н. Назарбаевым по обучению одаренных детей и молодежи за рубежом, в 1990-е гг. был создан Фонд «Болашак» («Будущее»). На сегодняшний день студенты из Казахстана обучаются более чем в 60-ти странах мира, в самых престижных вузах и научных центрах. Не являются тому исключением вузы Российской Федерации.

В рамках подписанных на региональном уровне соглашений между администрацией Алтайского края и акиматами Восточно-Казахстанской и Павлодарской областями, в частности в области образования, науки и техники, обучаются студенты и магистранты из Республики Казахстан в Алтайской государственной педагогической академии, Алтайском государственном университете, Алтайском государственном техническом университете, Алтайской государственной академии культуры и искусств, Алтайской академии экономики и права. Преподаватели вузов республики Казахстан проходят курсы повышения квалификации и стажировки в вузах Алтайского края.

Сегодня в России ни один вуз не может похвалиться таким Центром казахского языка и культуры, какой работает на площадке Алтайской государственной педагогической академии. В июле 2014 г. данный Центр посетили высокие гости — губернатор Алтайского края А.Б. Карлин и аким Павлодарской области

\* Статья подготовлена по результатам участия автора в заседании круглого стола «Образование: без национальных границ», который проходил 30 октября 2014 г. в АлтГПА.

К.А. Бозумбаев. Они высоко оценили организацию и содержание работы Центра. Аким Павлодарской области К.А. Бозумбаев торжественно вручил ценные подарки для Центра.

Конечно же, это заслуга ректора И.Р. Лазаренко и научно-педагогического коллектива АлтГПА. И.Р. Лазаренко явилась инициатором создания Ассоциации педагогических вузов Казахстана и России по развитию трансграничного образования. Неотъемлемой поддержкой, оказываемой АлтГПА развитию национальных культур в Алтайском крае. И у представителей казахского народа есть возможность изучать родной язык, поддерживать свои национальные традиции, популяризировать казахскую культуру. Так, для участия в фестивале «Фейерверк национальных культур» приехали школьники Каракульской средней школы Кулундинского района.

17 октября 2014 г. в рамках работы Координационного совета «Наш общий дом – Алтай» в г. Усть-Каменогорске губернатор Алтайского края А.Б. Карлин передал председательство акиму Восточно-Казахстанской области Б.М. Сапарбаеву и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество и более глубокую интеграцию в области экономики, образования и культуры.

В октябре 2014 г. в г. Барнауле на базе Алтайского государственного университета прошел Форум в области образования на уровне заместителей министров стран ШОС. Это еще одно подтверждение тому, что образование и наука идут в ногу со временем в свете подписанных соглашений президентов данной организации. Наука и образование должны идти в авангарде пути развития современных стран.